

东湖评论

携手推开创新之门

□ 湖北日报评论员 艾丹

阅读提要

科技创新不能关起门来搞,要聚四海之气、借八方之力。加快实现高水平科技自立自强,需要更多“手挽手”“肩并肩”的齐心协力。

9月10日上午,2023浦江创新论坛在上海市开幕。湖北省受邀担任此次论坛主宾省。

进入新发展阶段,一个国家、一个地区想要实现高质量发展,科技创新的支撑作用是重中之重。“开放的创新生态:创新与全球链接”的论坛主题,昭示了在创新上的大视野、高站位。发端于武汉光谷的一束光,支撑起湖北“独树一帜”的科技资源。这束来自湖北的创新之光交汇于上海浦江,将擦出更多创新火花,为中国科技创新进一步赋能添彩。

浦江创新论坛2008年创办以来,立足服务国家重大战略、引领世界创新发展,已成为世界创新合作的重要平台。上海在国家创新版图中占有至关重要位置,在基础研究、人才集聚以及企业创新方面有明显优势。不同于单纯地吸引科

创企业和项目,聚集创新要素和人才,上海以浦江创新论坛为媒介,为来自世界的智慧与思想提供碰撞与交流的平台,让科创要素在集聚、碰撞中发生“化学反应”,激发更广泛、更强大的创新动能。

党的十八大以来,习近平总书记五次考察湖北,三次亲临光谷,对科技创新作出一系列重要指示。湖北省受邀担任此次论坛主宾省,凸显了湖北在国家科技创新中的独特地位。“湖北武汉东湖新技术开发区在光电子信息产业领域独树一帜”“把科技的命脉牢牢掌握在自己手中”“不断提升我国发展独立性、自主性、安全性”……湖北坚持创新引领,着力构建产学研金服用“北斗七星”式创新体系、营造优越创新生态,形成了一批全球全国领先的重大科技成果,推动产业积厚成势,有力赋能了经济社会高质量发展。

科技创新不能关起门来搞,要聚四海之气、借八方之力。湖北与上海同处长江边、共饮一江水,两地发展互补性强,在科技创新、产业发展等方面合作前景广阔。塑造“开放的创新生态”,必然要求加强合作、协同创新,抱团发展、集群攻坚。每个地方具备的资源禀赋不一样,科技创新的基础也不同。任何一个核心技术的突破,单纯依靠某个企业、某个地方是很难实现的,需要通过开放式创新,形成创新合力。将各创新主体拧成一股绳,更好激发“集群效应”,才能避免因“单打独斗”受到创新资源流通的掣肘,避免在科技投入上重复建设、低水平铺张,更好破解“卡脖子”难题。

加快实现高水平科技自立自强,需要更多“手挽手”“肩并肩”的齐心协力。9月7日,《人民日报》头

版报道长三角G60科创走廊区域协同发展典型经验。G60,即上海—昆明高速公路。2016年5月,上海松江区依托上海科创中心建设等提出“G60科创走廊”的概念,沿G60高速公路布局科创企业及先进制造业,目前已涵盖沪苏浙皖的九城(区)。G60科创走廊坚持科技创新和制度创新双轮驱动,着力推动产业链供应链资金链人才链加速融合,资源要素配置能力、服务辐射带动能力显著增强,在科技和产业创新上取得了一批重要成果,也为区域协同发展探索出一条新路径。

携起手来,将科技创新的“点”串珠成“链”,进一步推动科技创新力量布局、要素配置、人才队伍的体系化和协同化,我们一定能更好融入国家科技创新的大局,以己所能服务国家所需,为实现高水平科技自立自强贡献更大力量。

视点

让司法执行始终在轨运行

□ 湖北日报评论员 程曼诗

“有偿执行”“人情执行”、套取执行款……近年来,法院系统执行领域重大违法违纪案件时有发生,宁夏、内蒙古、福建等多个省份高级人民法院执行局局长落马。(9月11日半月谈微信公众号)

司法是维护公平正义的最后一道防线,执行工作是这道防线的最后一公里。案结事了,尽最大努力化解纠纷,取得良好社会效果,是司法执行的应有之义。然而在现实中,案件执行环节往往是“老大难”,有时还成为权力寻租的“重灾区”。有的被执行人逃避执行的手段花样百出,甚至气焰嚣张,背后是部分执法人员借监管真空进行权力寻租,大办人情案、关系案、金钱案,严重践踏司法尊严,击穿公平正义底线,侵蚀法治建设基石。

基层司法执行,直接关系到公平正义的成色。如果因人情往来、面子交易,对司法执行缺乏敬畏,玩弄弄权失职,就会造成公平正义在“最后一公里”掉链子。近年来,最高人民法院和地方法院均出台措施将执行权细化分解,优化执行权配置,不再“一人包案到底”,从制度上避免“一人左右执行进度”。全面加强执行队伍建设,切实改进执行人员工作作风,无论是定期交流轮岗还是设立廉政监督员,抑或是其他有益探索,都是为了监督触角直抵基层“神经末梢”,使基层“小微权力”能够纳入监督范围,真正做到全覆盖、无死角。

从事执行工作,心里始终要有杆秤,给执行人一个满意的司法兑现,是为了维护司法不容挑战的权威,彰显法治社会的准则。执行工作常常面临重重困难,尽管面对的执法情形不同,但核心要求不会变。有些诉求看起来很“小”,却在当事人眼里很“大”,杜绝消极审判、机械司法、就案办案,考验着执法人员的职业素养和道德准则,特别是做群众工作的能力、化解矛盾纠纷的能力。决不让司法公正倒在“最后一公里”,对提升执行队伍的执法水平有了更高期待,既要展现严格执法的执行威压,又要发挥能动执法的为民宗旨,全力攻破“执行难”的顽疾。

沉疴积弊,要用猛药重锤;刮骨疗毒,才能去腐生肌。执行规范问题从来都“非一人之所能治”,需要不断加强关键环节重点监督和风险防控,不断优化司法执行领域政治生态,最大限度压缩权力设租寻租空间,合理制订标准、案件精准分流、控制办理时限、做实分析研判,采取事前要求、事中提醒、事后评查方式,确保执行权在轨运行、全程受到监督,在每一个案件的执行过程中,让人民群众真切感受到公平正义就在身边。

来论

有“厕所革命”才有生态美景

□ 朱述耀

经过三年铺展,衢州新建和改建旅游厕所共计579座,建设投入达到1.19亿元,实现全市A级景区、乡村旅游点的旅游厕所全覆盖,“厕所革命”为乡村风貌带来了新气象。

农村“厕所革命”事关千家万户,是建设宜居宜业和美乡村的重要内容,是实施乡村振兴战略的一场硬仗。厕所看起来好像是一件小事,却丝毫不容忽视。目前,各地都在借助自然生态发展乡村旅游和民宿产业。当人们享受美丽的风景、便捷的交通、美味的农家菜时,卫生条件不佳的厕所,却往往成为一种“尴尬”的存在。有些地方风景绝佳,各种配套也都不错,却忽视了厕所这个重要细节,成为影响当地群众生活品质和外来游客满意度美誉度的最大短板。

厕所问题不仅关系农村人居环境的改善,关系到广大人民群众生活品质的提升,也关系到旅游业的提档升级。要搞好乡村旅游,务必把“厕所革命”当作一件大事来抓。一是要提高思想认识,把“厕所革命”作为乡村振兴战略的一项具体工作,与发展乡村旅游和民宿产业的各项配套同步规划、同步建设、同步推进。二是各级相关部门要切实加大投入力度,拿出专项资金用于建厕、改厕,强化其经费保障。三是要突出方便实用,强化后续管理,全面提供人性化服务,引导农民组建社会化、专业化、职业化服务队伍,不能只建不管,继续成为卫生死角。四是要大力提升文明程度,积极倡导广大群众及游客自觉养成爱环境、爱卫生、讲文明的良好习惯,共同打造宜居宜业的美丽乡村。

小厕所关乎大民生,彰显大文明。“三分建,七分管”,将“厕所革命”落实到位,乡村旅游才能真正成为没有“瑕疵”的靓丽风景。

时事绘



漫画/王鹏

慷他人之慨

近日,交通运输部相关负责人介绍,截至7月底,各主要网约车平台已公告下调抽成比例,下调幅度普遍在1%~3%。对此,有受访网约车司机表示,下调是好事,但感受不明显;还有司机反映,因平台不断推出优惠活动,导致收入不升反降。(9月8日《工人日报》)

平台以打折促销、满减优惠等手段进行市场拓展,是正常的商业行为,但如果借算法之手转嫁成本,看似让利,实则得利,就有失公允。抽成调整、优惠让利均牵涉平台、网约车司机与消费者三方的利益平衡,应进一步完善利益分配机制,保护新业态劳动者合法权益,而不是平台单方面说了算。

(文/程曼诗)

放谈

别让婚宴成“剩宴”

□ 杨玉龙

中秋国庆双节将至,又进入传统的婚礼婚宴高峰期。近日,市场监管总局、民政部 and 中央精神文明建设办公室联合印发《关于进一步做好制止餐饮浪费工作的通知》,通过强化部门联动,引导协会发力,积极构建从新人结婚登记提醒、合理设计婚宴菜品到创新餐饮服务形式、探索餐后捐赠的宽领域、全流程、多层次制度机制。(9月11日央视新闻)

近年来,节约粮食、倡导光盘已经成为社会共识,取得了极大成效,但浪费现象仍旧一定程度存在。很多豪华大酒店的婚宴,更是浪费“重灾区”,经常出现整桌整桌的宴席最后都没有动几筷子的局面,“盛宴”成了“剩宴”。

此次《通知》明确提出了一系列具体举措。从企业主体责任来讲,需要完善婚宴服务协议,合理设计婚宴菜单,提升供餐服务水平;从行业引导来看,优化婚宴服务理念,推动使用公共餐具,强化示范引领效应;从部门监管来看,需要营造勤俭节约氛围,做好新人温馨提示,探索“食物捐赠机制”,加强婚宴监督检查。

制止婚宴餐饮浪费离不开各方综合发力。婚宴服务经营者应当将防止食品浪费理念纳入菜单设计,合理搭配菜品数量和分量,鼓励提供“小份菜”“小份饭”,允许消费者对套餐菜品进行适当调整。这不仅是对消费者权益的尊重,更是应尽的法律责任。从消费

者角度来讲,有的人觉得要是不多点几个菜,担心宾客议论指点,所以宁多勿少,导致菜品数量严重超标。而婚宴结束后也往往不会打包,主人怕客人笑话,客人又不好意思,满桌好菜只有倒掉,实在可惜。

各级市场监管部门当严格执行《反食品浪费法》,聚焦婚宴等重点领域加大检查频次和力度,针对企业是否依法主动开展消费提示,是否存在诱导、误导超量点餐,是否设置不合理的门槛等,开展有针对性执法检查。同时,加强消费警示,增强消费者依法消费、理智消费的责任意识,摒弃“面子”上的虚荣,营造反对婚宴浪费的良好社会氛围。

推广普通话 奋进新征程

